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Betiltják az antiszemita
*&SL

Ä „Magyarság11 legújabb számában olvassuk:
„Bethlen Itván gróf miniszterelnök kedd délelőtt 

magához kérette az összes kormánypárti, illetve kor­
mányt támogató keresztány lapok szerkesztőit. Meg­
jelentek igy a miniszterelnökségen a 8 Órai Újság, A 
Nép, Szózat, Uj Nemzedék, Nemzeti Újság és a töb­
biek. A miniszterelnök körülbelül háromnegyedórán 
át beszélt a megjelentekhez, kifejtvén, hogy nagyon 
hehlytclenül cselekszenek és teljesen a kormány in­
tenció ellenére, mikor az antiszemitizmust szolgálják. 
Hangsúlyozta, hogy ha például Grün Mór ügynök 
csalt, ne írják azt, hogy a „zsidók csalnak“ — ezt 
különösen a Szózat-ban és a Nép-ben tapasztalta, — 
ne támadják a drágaságért a zsidó bankokat, mert a 
drágaságot éppenséggel nem a bankok csinálták, ha­
nem részes abban mindenki. Nem az jelenti a kor­
mánypárti lapot, hogy a hasábjain a zsidóságot szidja 
'és szítja az antiszemitizmust. Ha a kormány egyes 
intézkedései esetleg nem is tetszenének, írjanak róla 
őszinte kritikát, de ne zsidóellenes tónusban, mert a 
jövőben nem fogja eltűrni. Felhívta a megjelentek fi­
gyelmét arra, hogy utasítást adott ki az ügyészség­
nek, hogy már holnaptól kezdve e téren a legnagyobb 
figyelmet fejtse ki és amely lapban ilyen hangnemet 
tapasztál, az illető lapot koboztassa el. Kérte a meg­
jelenteket, ne tegyék ki lapjaikat az elkobzás kelle­
metlenségeinek és szívleljék meg az általa elmondot­
takat, mert csakis igy szolgálhatják úgy az ország­
nak, mint a kormánynak az érdekeit is.

A miniszereluök beszédét előzőleg azzal vezette 
be, hogy felhívta a megjelent lapszerkesztők figyel­
mét a nemzetgyűlés egyik ülésén elhangzott azon in­
dítványra, hogy négy lapot tiltsanak he. ö ezt az 
indítványt visszautasította és egyáltalában nem azo-' 
nositotta magát az indítvánnyal, mert az a meggyő- , 
ződése hogy régi bűnökéit nem lehet most lapokat 
felelősségre vonni. Kijelenti azonban, hogy a, jövőben 
nem tűr ilyen hibákat és a legerélyesebben fog el­
járni az egyes sajtóorgánumok ellen, ha ily hibákat 
tapasztal.“

A miniszterelnök ur ezzel a komoly intelem­
mel remélhetőleg érvényt kíván szerezni az ér­
vényben levő magyar büntetőtörvénykönyvnek, 
amely a felekezeti és nemzetiség elleni izgatást 
üldözni és büntetni rendeli.

A lapokban egyébként azt is olvassuk, hogy

a kormány novellám utón kívánja a felekezeti 
izgatást az eddiginél szigorúbb rendszabályokkal 
üldözni. A szándék szép és nemes, bár az a meg­
győződésünk, hogy az eddigi törvények szigorú 
alkalmazása mellett épen elég garanciát nyújta­
nak és nyújthattak volna az antiszemita izgatá­
sokkal szemben.

Egyelőre azonban az érdekel bennünket és ah' 
egész magyarországi zsidóságot, hogy fog-e tudni 
a kormány akaratának érvényt is szerezni — főleg 
a saját 'pártjában. Az úgynevezett egységes párt 
tudvalevőleg liberális és szélsőséges antiszemiták 
vegyüléke és e kétféle politikai felfogás és^világ- 
nézlet közepette felette nehéz és igazán elsőrangú 
politikai művészetet és taktikázást igénylő feladat 
a kormány legújabb elhatározásának a megvalósí­
tása.

A Magyarság közli is az egyik szélsőséged 
korifeus véleményét a legújabb sajtó-akcióról.

„Nem hiszünk benne, — mondja a kormányt 
támogató egységes párti korifeus — mi tudjuk, 
hogy a miniszterelnök bármit mondjon is — mé­
gis a mi emberünk. A miniszterelnök kijelentése 
nem egyéb, mint párttaktikai érdekből kipréselt 
szó... Mi semmi esetre sem fogjuk tűrni a keresz­
tény gondolatért vereksző és a fajvédelem érde­
keit szolgáló sajtó elnémitását. A kutya ugat, a 
karaván halad ...“

így a kormánypárti nyilatkozó. Nem is meg­
vetendő valami, amikor a miniszterelnökről saját 
pártjában azt mondja valaki: a kutza ugat, a, 
karaván halad. Másszóval: beszélhet Bethlen amit 
akar, mégis az történik, amit mi akarunk.

Kíváncsian várjuk a fejleményeket. Bethlen 
fog-e győzni, a kormány becsületes szándéka fog 
e diadalmaskodni, avagy a karaván felelőtlen ele­
mei fogják-e továbbra is érvényesíteni akaratu­
kat. Reméljük és elvárjuk, hogy Bethlen István 
végre tettekkel fogja igazolni azokat a liberális 
politikusokat, akik benne és ígéreteiben bízva, 
támogatták az ő politikáját. Ne hagyja magát a 
karaván beduinjaitól megfélemlíteni, teremtse meg 
az igazi jogrendet és konszolidációt legalább pa- 

I píron, — az újságok hasábjain...
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Heti Szemle
A LaneSau-pea*

lorán napfényre került hihetetlenségei között nem 
utolsó helyen szerepel egy zsidó ügyvédnek a tény­
kedése az'ügyben. Bizonyos Zilahy doktorról van 
szó, aki kezdetben a kétségbeesett család ügyvedje 
volt. d.e. aki annyira otthonos volt a különféle v. es 
C. osx^äyokban, hogy Ruzicsékból csekély 100.000 
K-t kötött ki magának a családnál részükre kiesz- 
közlendö részdijból. A tényállás ez irányban teljesen 
nem tisztázódott, de a kir. ügyész indítványára a 
bíróság is mellőzte a tanúként kihallgatott ügyvéd 
ur megesketését azzal az indokolással, hogy gyanú 
yan arra hogy ő is részes a bűncselekményben. Mi 
már régen figyelemmel kisértük Zilahy doktor ur 
ténykedéseit, már akkor akartunk vele foglalkozni, 
mikor Zilahy doktor ur a Joint megbízott jogtaná­
csosa volt, aki a szerencsétlen galíciai zsidók ügyé­
ben volt hivatva a toloncliázban eljárni. A Joint 
10.000 K havi fix fizetést adott az ügyvéd urnák, aki 
azonban a védtelen galíciai zsidóktól külön is nagy­
szerű tiszteletdijakat szedett és valósággal monopo­
lizálta a toloncházat, ahová csak neki volt szabad 
bejárni. A tolencházban sínylődök^ hozzátartozol két­
ségbeesésükben utolsó ruhadarabjukat is eladták, 
hegy a nagy tiszteletdijakat lefizethessék. És mi hiába 
kértünk orvoslást a Joint uraitól..* Most pedig a 
Randau ügy leleplezte ennek az önzetlen „zsidó* 
Ügyvédnek viselt dolgait...

f,Gkmista“i
Rabbit választott a debreceni hitközség. A nagy- 

iudásu monori főrabbi volt a hivatalos jelölt, alu 
igazán méltó arra, hogy a nagy hitközség rabbiszékét 
betöltse. És a választó gyűlésen néhány elkeseredett 
hitközségi tag, akik bizonyára nem elvből, hanem 
esetleg családi okokból voltak más jelölt hívei, a je­
lölt nevének említésénél ezt kiáltották közbe.

— „Cionista!“
Igen cionista, tehát főbenjáró bűn miatt nem vá­

lasztható meg. Szinte hihetetlen ez a közbeszólás és 
hogy a hitközség derék elnöke nem figyelmeztette 
volna a közbeszólókat, hogy „uraim a hitközség szék­
házában vagyunk“, nem is hittük volna el, , hogy 
egyáltalában zsidó' gyülekezetben vagyunk. Hát le­
hetséges-e, hát hihető-e, hogy még ma is akadnak 
bornirt emberek, akik a főrabbi esélyeinek csökken­
tésére azzal akarnak ellene hangulatot kelteni, hogyt 
„cionista". Hát a cionizmus, ami a testestől-lelkestől 
váló zsidóságot — a plusz zsidóságot jelenti, nem 
legfőbb erénye, legfőbb dísze és legszebb ajánlólevele 
egy főrabbinak? A zsidó nép jövőjéért, nemzeti újjá­
születésünkért való önzetlen es lelkes fáradozást 
bűnnek tekinti egynémely debreceni zsidó, cívis? 
Bűn az, hogy a rabbi felülemelkedik a hitközség 
szűk keretein és szélesebb látókörrel, tágabb világ­
nézettel foglalkozik a zsidóság ügyével. . Bizony 
mondom nektek debreceni zsidók, ha a megválasztott 
aj főrabbi nagy tudásán, puritán jellemén, vallásossá­
gán felül még cionista is, úgy büszkék lehetnek a 
választásra. A debreceni hitközség nagy többsége 
eem tekintette bűnnek a cionizmust — egy főrabbi

részéről és megválasztotta cionista volta dacára. De 
azért ez a közbeszólás nem öregbítette a nagy zsidó 
hitközség dicsőségét...

A getía vesszetielm®
A Szózat vasárnapi száma szenzációs hirt röpít 

világgá. A gettó zsidó utcáiban — írja — valóságos 
életveszedelem kereszténynek, pláne ébredőnek járni. 
Őszintén megvalljuk, eddig egész máskép toltunk 
informálva, eddig úgy tudtuk, hogy ha az ébredők é 
tányérsapkások megjelentek a Dob-utcaban és kő - 
nyékén, a megriadt zsidók futva menekültek a kapuk 
alá azok pedig, akik idejében nem tudtak elmene­
külni azok véres testtel maradtak az utca kövezetén.
A Szózat szerint a szegény ébredőket szinte hipnoti­
zálják a zsidók, hogy csak jöjjenek az ő utcájukba 
és a szegény áldatlan mit sem sejtő ébredő, így esne 
csapdába. Igazán sajnáljuk szegényeket. A belügy­
miniszter ur figyelmébe ajánljuk az ébredők Soikáz- 
utcai házát, vezényeljen ki megfelelő karhatalmat 
őrizetére, mert ahogy mi a Dob-utcai zsidókat is­
merjük, ezek képesek lesznek az ébredőket még sár 
ját utcájukban is megtámadni.

Tizenhárom millió zsidó 
a Népszövetségi Liga nyilvántartásában

— A Zsidó Szemle bécsi tudósítójától —
Bécs, aug. 5. Az oroszországi, szovjet-ukrajnai 

zsidók üdöztetéseik miatt panasszal fordultak a Nép- 
szövetséghez és mint nemzeti kisebbségek igényeltek 
védelmet. A zsidókérdés a Népszövetségi Ligát is 
foglalkoztatni fogja, mert — mint beavatott helyen 
értesül bécsi munkatársunk, — a Népszövetségi Liga 
bécsi titkársága tanulmány tárgyává tette az egész 
zsidókérdést és valószínű, hogy a Liga legközelebbi 
összeülésen már konkrét javaslatot fog találni.

A tanulmánynak egyik legérdekesebb részlete, 
amely Beszinszkinek, az ismert nevű zsidó statiszti­
kusnak adatai alapján igyekszik megállapítani a 
világ zsidóságának létszámát. Pontos számokat nem 
lehet megállapítani, hivatalosan is elismerhető tény­
ként vehető azonban, hogy a zsidók száma Európá­
ban 9,073.522, Amerikában 3,215.873, Ázsiában 
444.331, Afrikában 391.900, Ausztráliában 19,415, 
vagyis a hivatalosan számontartott zsidók összszáma 
13,145.041. Az összlakossághoz arányitva Európában 
2, Amerikában 2.5 százalék a zsidók száma. Nagy 
tömegekben a zsidóság kereskedelmi és kulturmetro- 
polisokbaa él. A legtöbb zsidó New-Yorkban (1 mil­
lió 350,600) és Chicagóban (359.000) él. Európában a 
vezetőszerep Lengyelország fővárosát, Varsót illeti 
358.000 zsidó lakossal. Varsó után Budapest követke­
zik. amelynek a statisztika szerint 205.600Ö zsidója, 
van. Odesszában állítólag 185,000 zsidó él, az azon­
ban aligha fedi a valóságot, mert a bolsevikiek elől a 
zsidóknak nagy része elmenekült: viszont valószinüt- 
lenül hangzik az az állítás, hogy Bécsnek csak 
175.000 zsidó lakója lenne. Berlinben 143.000. Lon­
donban 132 ezer zsidó él.

Beszinezki statisztikája a világháború előtti nép­
számlálási adatokat vette alapul...

. »: V- I
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A zsidó néphez!
A huszonöt évvel ezelőtt megtartott első cionista világkongresszus irányt és programmot 

adott a cionista szervezetnek: „A cionizmus a zsidóság számára közjogilag biztosított nemzett 
otthont akar teremteni Palesztinában

1922. julius 24-én, 5682. év tamusz hó 28-án a népszövetségnek Londonban ülésező 
legfelsőbb tanácsa egyhangú határozattal elismerte a palesztinai zsidó. nemzeti otthon építé­
sének szükséges és jogos voltát és utasította Angliát mint mandátánus nagyhatalmat a 
Balfour-deklarációban lefektetett megállapodások tényleges végrehajtására. .

A népszövetségi tanács határozata sokszorosan kötelezi a zsidóság egyetemet, hogy Pa­
lesztinái nemzeti otthonát saját erejével építse fel, saját javára, de az ottlakó nem-zsido nem­
zetiségek javára is és az egész emberiség kulturális haladása jegyében.

A zsidóság képvislete, Jewish Agency gyanánt — mely a zsidó nép minden erejet van 
hivatva összegyűjteni e nagy feladatra — a Cionista Szervezet van elismerve. A mandá­
tum 4. szakasza erre vonatkozólag igy rendelkezik.

„ Egy megfeleö zsidó képviselet, „Jewish Agency hivatalos testület gyanánt ismertessek
el, azzal a feladattal, hogy Palesztina közigazgatásának gazdasági, társadalmi es 
ügyeiben közreműködjék, amennyiben ezek a kérdések a zsidó nemzeti otthon felépítésének
és Palesztina zsidó lukosságának érdekébe vágnak. . . .

„Ilyen képviseletül a Cionista Szervezet ismertetik el, mindaddig, amíg ennek'J^ve- 
zete és alkotmánya a mandátánus hatalom felfogásának megfelel. Ez a szervezet ő felsege h■ - 
mányával egyetértésben hivatva lesz az összes zsidók kozremukodeset biztosítani, akik késnék 
a zsidó nemzeti otthon felépítésénél segédkezni.

Naffv^és felelősségteljes munka előtt állunk! Ebben a nagy pillanatban felszólítunk ben- 
neteketfcsatlakozzatok^a Cionista Szervezethez, amelyiknek elhatározott és komoly szándéka 
az összes zsidó erők egyesítése a Palesztina-munkához. A zsidó nemzeti otthon kiépítésé
minden igaz zsidó kötelessége.

Hozzátok "szól hivó és intő szavunk! Hozzátok ma, amikor már csak pár hét választ el 
bennünket a cionista évi világkonferenciától, hozzátok kiáltunk, feszítsetek meg mmdei 
Páriátokat erőtöket és hozzatok meg minden áldozatot, hogy bebizonyítsuk: nem ért ben­
nünket a zsidó nemzeti otthon javunkra való Ítélésének pillanata semmilyen térén keszule -

"äst" X
■*S5$tast ‘»s SfAiS"datotokra, munkátok komolyságára és tettrekeszsegtek gyois, elszánt energ j .

Zsidók! Munkára, áldozattal tettre!
A Cionista Szervezet Végrehajtó Bizottsága

, Nohum SokolowChaim Weizmann

Megújította már 
az előfizetésétm

Pe rzsaszőnyegek
vétel és eladás

STERMBERGXEL, Dob-utca 34. sz.

Ki nem a BACK- léle kóser 
étteremben étkezik.

Haios-n. 12. Lázár-u. sarok
Az Opera rottgött
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Napoleon egyptomi és Palesztina! expefllcioja
Kalium Sokolow: „A. cienismus története“ cimii müvéből

Bonaparte Napoleon i 799-ben felhívást intézett 
Xzsia és Afrika zsidóságához, hogy csatlakozzanak 
hadseregéhez, minek ellenében megígérte, hogy . a 
„Szentföldet visszaadja nekik és ..Jeruzsálem újra 
ősi pompájában fog ragyogni.“

Nem tudni, hogy ez a felhívás komolynak volt e 
tekinthető. Jeruzsálem zsidói — ugylátszik — hogy 
nem viseltettek elég bizalommal Napóleon ígéreteivel 
szemben, vagy egyáltalában nem olvasták a felhívást. 
Egyes történetírók azt vélik, hogy ez a proklamáció 
Csak taktika volt Napóleon részéről, avégből hogy 
Saint-Jean d'Acre pasájának zsidó miniszterét, llaim 
Muailim Farhat, e fontos tengeri erőd védelmének a 
lelkét a maga ügyének megnyerje. Ám ez a feltevés 
mivel sincs indokolva és igen valószínűtlen.

Egyetlen zsidó sem hitt komolyan Bonaparte 
pagyratörő tervében avagy győzelme lehetőségében. 
Ezért nem is vették komolyan ígéreteit. Bonaparte 
eszméje egyszerű, szándékai becsületesek voltak. Ö a 
zsidókat — főleg az ázsiai és afrikai zsidókat — 
nemzetnek tekintette, melynek elvitázhatatlan a 
Szentföldhöz és Jeruzsálemhez való joga.

Meg volt róla győződve, hogy támogatni fogják és 
győzelmét szerencsés eseménynek fogják tartani, ha 
tudni fogják, hogy ezáltal „az ősi Jeruzsálem újra 
régi fényében fog ragyogni.“ Nem volt-e ez ugyanaz 
a politika, amelyet később a kis nemzetekkel szemben 
követett Európában? A keleti zsidóság hangulata tar­
tózkodó, sőt pesszimisztikus maradt, nem terveit 
illetőleg, hanem az eszköz és az időpont szempontjá­
ból. A zsidók minden áldozatra készek voltak, hogy 
'Jeruzsálemet- békés utón visszaállítsák, de semmi- 
esetre sem az ország akkori urai elleni felkelés utján. 
Ezenkívül tudták, hogy Napoleon, vállalkozása csak 
bukással végződhetik,

A törökök tervszerűen engedték Napóleon 
gyenge erőit minél messzebbre eltávolodni bázisuk­
tól és előre hatolni az ország belsejébe, mialatt ők 
in aguk hatalmas csapatokat vontak össze Szíriában, 
1799 febr. 17 és 25-én El-Arisch és Gazah Napoleon 
kezébe került. A zsidók menekültek Gazabból. Jeru­
zsálemben a franciák győzelme és az általuk elköve­
tett kegyetlenkedésekről szóló hírek pánikot keltet­
tek. Már-már tudni vélték, hogy Napóleon útban van, 
hogy hadseregeivel Jeruzsálembe bevonuljon. A hely­
tartó parancsára a lakosok sáncokat kezdtek ásni, és 
ebben a zsidók is részt vettek. A jeruzsálemi főrabbi 
Moses Mordechaj Mejuchasz maga is beállott a sánc­
ásók közé és lelkesítette kitartásra buzdította híveit. 
Napóleon megjelenése Palesztinában hasonlított a 
meteor feltűnéséhez, amely eltűnik, miután mindent 
elpusztított. Terve' hogy egy keleti birodalmat ala­
pítson, összeomlott. De tény az, hogy Izrael birodal­
mának visszaállítása komolyan foglalkoztatta ezt a 
nagy hóditót példátlanul álló pályájának kezdetén, ő 
és hívei e balsiker után is sóvár szemekkel tekintet­
tek erre az országra és az ö nagyratörő terveikből 
earjadzott ki ezen keleti területek későbbi jóléte^

ame-amelyek eddig magukra voltak hagyatva és 
lyekkel senki sem foglalkozott. _ _

Napóleon terveinek gyakorlati értékét bármire 
becsüljük is, tény az, hogy a gondolat: Palesztinát 
visszaadni a zsidóknak, foglalkoztatta a lelkeket. Bi­
zonyos hogy az ilven tervek meg sem születhettek 
volna Napóleon agyában, ha Franciaországban nem 
nyilvánultak volna meg zsidó körökben hasonló tö­
rekvések. Bonaparte még fiatal korában is sokkal 
több politikai belátással rendelkezett, semhogy egy 
olyan vállalkozásba bocsátkozott volna, amelyet 
előbb saját országának mértékadó köreivel meg nem 
beszélt. Tény az, hogy ezek az eszmék beszéd tárgyát 
képezték Franciaország zsidói között és hogy ezek az 
eszmék igen népszerűek voltait. Ezért feltehető, hogy 
Napoleon terve sokkal komolyabb volt, mint amilyen­
nek az első tekintetre látszott.

A francia zsidók akkori gondolkodását és érzü­
letét érdekesen világítja meg egy Írás, amely a fran­
cia történetírók részéről eddig nem részesült kellő 
figyelemben. Ez az irás: „Egy zsidó levele testvei ez- 
hez“, 1798-ban látott napvilágot, — tehát egy évvel 
Napóleon felhívása előtt. Ez a levél egy cionista 
programm-féle, különféle elemeknek, részben zsidó, 
részben francia nemzeti, imperialisztikus tendenciájú 
gondolatoknak a konglomerátuma, olyan szellemben 
megírva, amelyet csak az erősen zsidó nemzeti ér­
zés inspiráltatott. Ama idők zavaros politikai speku­
lációi már magukban foglalják némely eszmék csiráit, 
melyek csak száz év múlva jutottak kellő formában 
kifejezésre a különféle modern cionista felhívásokban, 
röpiratokban és programmokban.

E „levél“ írója joggal nevezi témáját „a zsidó 
történelem legnagyobb eseményének“. „Itt az ideje 
__ ifja _ hogy az elviselhetetlen jármot lerázzuk 
magunkról, itt az ideje, hogy a világ többi népe kö­
zött méltó helyet küzdjünk ki magunknakA világ 
népei — reméli — támogatni fogják a zsidókat törek­
véseikben. hogy a zsidó nemzet nemzeti ideáljához 
méltóan kezeltessék. A szerző ezután a zsidó tragé­
dia megoldásával foglalkozik .Visszapillantást vet a 
zsidóknak sok évszázados szenvedéseire és ez a 
visszapillantás nem' kevésbbé tragikus, mint a közép­
kori zsidó elégiáknak a hangja, habár az irás csak né­
hány évre a nagy forradalom után látott napvilágot.

Ez a szerző kétségtelenül csak szócsöve volt a 
háta mögött álló nagy tömegeknek. Az a tény, hogy 
a levél tartalma az akkori uralkodó nézeteivel meg­
egyezett, és hozzájárulásával jelent meg, igazolja, 
hogy az abban foglalt eszmék a kormány helyeslésé­
vel találkoztak. Ezért tekinthetjük az egy év múlva 
megjelent Napóleoni felhívást az akkor uralkodó han­
gulat tragikus folyományának. Ehhez járult az a 
tény, hogy hasonló tervek Angliában is terjedtek és 
a gondolat, hogy Izrael birodalma vissz zaállittassék, 
ott is rokonszenvvel tárgyaltatott.

És fontos a tény, hogy a 18. század végén sokan, 
keresztények és zsidóit nemzeti szempontból foglal* 
jtoztak g zsidó problémával.
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aar apám ...
(Inkvizü&rok learmai közi, Sopronban)

Az én apám hatvan éves és Burgenlandiban lakik 
és vagy féléve már annak, hogy Magyarországba 
"yaló honosítását kérelmezte. Az én apám, hatvan 
'éves öreg Ids zsidó ember, a háromévi rémséges idők 
minden szennyén felülemelkedve magyar, csak ma­
gyar maradt és...

Az én apám még ma is, harmincöt évi sváb fa­
luban való tartózkodása ellenére magyarosan beszéli 
a német nyelvet, de magyar szavai illatosak az erő­
teljes rábaközi táj szólástól. Az én apám magyar szót 
beszélt a mi sváb falunkban, amikor még az ottani 
tanító, jegyző is csak dadogta azt. Az én öreg zsidó 
apám pionírja volt a nyugati vidéken a magyar 
nyelvnek, kultúrának és hat gyereke, a szegény ma­
gyar-zsidó házaló-kereskedőnek véres izzadságok és 
robotok és halálbaájuló koplalások után mind a hat 
gyereke magyar középiskolát végzett.

És mind a hat gyereke magyar, csak magyar 
yolt. És önként, magyar lelkesedéstől hajtva ment a 
harctérre három fiafi. És én vakom ténferegtem másfél 
évig az utcán a háború után és félvakon rovom ma 
is a sorokat a magyar kultúra szolgálatában. Bátyám, 
a négyszeresen kitüntetett főhadnagy még ma is 
sínyli a piavei malária rohamait és öcsém feje még 
ma is félrebillen a fronton szerzett idegsokk utóhatá­
sától.

Az ón apámnál puritánabb embert, szentebb em­
bert keveset hordoz Kulturmagyarország. Az én 
apámról azt mondják a vasi, győri, veszprémi és 
sopronmegyei parasztok: „á'nnem is zsidó, hanem 
igaz ámber...“

Ma feltámolygott Pestre az apám. Ruhája pisz­
kos, ősz szakálla tépedt és az arca... óh Uram Iste­
nem ... és a szeme, az ő tiszta, áldott szeme...

Ma beesett szegény apám, az én nagyúri kénye 
lemmel berendezett lichthofmenti garzónlakásomba, 
leesett a földre .. mint a zsidó böjtnapokon a falum- 
beli templom kőkockáira... és sirt, sirt, fuldokló 
szavának minden erőtlen akcentusához furcsán 
bénán hadonászott vézna, kiaszott karja .,.

— Megvertek.... fiam, megvertek, megkinozták.. 
flam... a börtönből, kukacok, piszkok, bűzök bör­
tönéből jövők... a börtönből jövök... fiam... meg­
vertek... engem... aki apám kezén kívül ember 
sújtó tenyeret nem éreztem soha... — és sirt a föl­
dön az én öreg apám.

Odaültem melléje a földre és vizet hoztam neki 
és megmosdattam szegényt. A fülét, amelyből még 
mindig szivárog a vér... a szemét, a nyakát... sze­
gény apám véresre vert testét.

‘és nem kel fel a földről. És mellette ülök a föl­
dön. Mesél, valami furcsa, sohanem-hallott, idegen 
hangon és veti, le, ruháit, amelyek nem* kerültek le 
testéről négy nap óta.

BENKÖ KÁROLY
ASZTALOS MESTER
LEHEL-UTCA 14.

VÁROSI MUHELYBÉRHÁZ.

— Vasárnap este fiam bementem határátlépő
igazolvánnyal Sopronkere sztárról Sopronba... Ve­
lem a táska, meg a pénz, százhetvennyolcezer k<* 
róna, amit a keresztúri zsidóktól, meg a v. A. 
Sebeidtől kapok mindig kölcsön bevásárlásra ... Meg 
kenyér is volt benne, egy kiló alma... két napra 
ennivaló ... Vizsgálják a Cy. S. E. V. soproni pá­
lyaudvarán az igazolványomat, este 7 órakor. Az» 
mondja egy szőke vámőr.

— Maga öreg, álljon félre. _ v
És ő félre állt, amig mindenkit igazoltattad. 

Csudálkozott ugyan, mire jó ez? Hiszen öt ismeri e* 
a szőke őr, mindenki ismeri Sopronban, minden kis­
gyerek és humánus nagyur és minden héten bejött 
igazolvánnyal Sopronba, amióta szegény hazájától 
elszakították falunkat, hogy a budapesti Scheid U A. 
arnyolvasztó cég számára a dunántúli városok ék­
szerészeitől törmelék aranyat és ezüstöt vásároljon.

— Aztán azt mondta a szőke: nyissa ki a cso­
magot. Nem talált semmit. Le a ruhával, azt mondta, 
és talált nálam százhetvennyolcezer koronát, mutat­
tam a közjegyzői írást, meg iparigazolványt, meg S 
számlákat: törmelék aranyat veszek »6. A. Scheid- 
nak Pesten.

— Jöjjön öreg a rendőrszobába.
Csudálkozott apám, mire jó mindez... de ment. 

És jött a szőkén kívül, még három határőr.
' Apám ül a földön, nekitámaszkodva a falnak és 

ősz szakállára rácsöpögnek kövér könnyei. Aszott 
karjai furcsán-bénán hadonásznak.

A pályaudvari rendőrőrszobába mentek. A* 
apám, a sovány, kicsi öreg zsidó és utána négyen 
kardosán, puskásán. És magukra csukták az ajtót.

És a félhomályos szobában a szőke lapáttenyere 
rácsattant apám bal arcára. Apám megtántorodott és 
nekiesett a falnak és a szőke ököllel verte a fület, 
amiből kiszakadt a vér. Apám a földre esett és a 
szőke határvámőr az orrát verte és orrából kidőlt a 
vér és apám nem tudott jajgatni, csak most mutatja 
szegény, elnyúlva a földön, hogyan feküdt, liasmánt 
és kaparta dermedt kínjában a padlót.

— Megmondod az igazat zsidó?
__ Mit? — feküdt arccal a földet csókolva az ért

apám.
Rúgás. Apám, szegény, felüvöltött...
— Csempésztél vén disznó... valid be... ara­

nyat csempésztél Bécsbe a kommunistáknak rú­
gás, a szőke letérdel a földre, apám mellé, tarkóját 
veri öklével. Apám nyöszörög — nem, nem igaz, es­
küszöm hat gyerekem életére, esküszöm ... félvak 
nagyfiam soha ne lásson, ha igaz...

Ütés, rúgás, röhögés. A három statiszta közül az 
egyik letörli apám arcáról a vért. A szőke felrántja 
apámat a magasba.

_ Vén gazember — megfogta apám jobbcsuklo-
ját — vén zsidó, büdös zsidó — csavarja hátra apám 
kezét — csempésztél aranyat Bécsbe -— apám hörög, 
a tenyere már fenn van hátán a nyak felé — büdös

m:

készít és raktáron tart VÁLLAL MINDENFELE

ASZTALOS 
MUNKÁT.



i4-

I

I

Jri

rrl
‘-1

251^0 SzÉHLE 1922 augusztus If.

zsidó, valid be, csempésztél — fogja bal kezét és 
térdével támasztja apámat és köp fehér szakállába 
és huzza balkezét. Apám ajkán a köpésre rábuggyan 
az őrjöngő kínok habja — büdös zsidó valid be...

Apám sir, úgy sir, mint egy gyerek.
— Én nem vallhatok magamra gazemberséget — 

bal keze roppan, baltenyere hátul, a nyaknál, a ge­
rinc tetején belehull a felszorzott • jobb tenyérbe.

És apám sir, üvölt, nyöszörög. Aztán eleresztik. 
Szegény apám itt a földön rémülten forgó szemekkel 
mutatja, hogyan hullott le két szegény, drága, mun­
kától aszott keze. Aztán vízzel mosták. Azt mondja 
a szőke a három hallgatónak.

— Ilyen büdös öreg zsidó, nem akar vallani...
na majd.

Aztán fogja apám pergamenszinü kezét és vé­
kony madzaggal kötözi csuklóban össze két karját.
A vékony erek megduzeadtak és egy a három sta­
tiszta közül igy:

— Na, egyszer én is... és arcul üti apámat és 
összekötözött kezű apám a falnak röpül.

— Vallassz zsidó?
Apám újra a földön fekszik, aztán újra rátipor 

a szőke. Lehúzza cipőjét, vékony madzaggal, husig- 
vágón összekötözi két lábát. Aztán a két összekötött 
lábat a két összekötött kéz között feltolja a fejig- 
Aztán a két lábfejet visszatolja, aztán a két fejnél 
benyomuló térd alatt áttól egy seprünyelet. Aztán 
apám ilyen helyzetben van; ül a fején és két mezte­
len talpa az ég felé mered. Aztán az égbe nyúló tal­
pak fölött fenyeget hadonászva egy vasvonalzó.

— Vallassz zsidó? — és apám a nyomorékká vert, 
volt katonafiaira gondol és szegény anyámra és pu­
ritán becsületességére és: hogy nem szabad senkit 
sem rágalmazni: tehát saját magát sem és véres ha­
bos száját összeharapja és imádkozik és készül az 
Úristen színe elé ...

— Ilyen makacs, büdös öreg.
Aztán felforditják ... Aztán, irtózatos... a ba­

kancs lábai felé tapog... Apám felüvölt és — én itt a 
én lichthofos szobámban vízzel mosom fel az emlé­
kektől hisztériásán siró apámat.

— Vallassz zsidó?
És apám vallott.
— Csempésztél?
— Igen.
— Hányszor?
— Minden héten két kilót, aranyat.
Röhögés.
Aztán megmosták apámat. Cirógatták. Támogat­

ták. Este hét órától tízig verték és egy óráig pihen­
tették. És apám aláírta a jegyzőkönyvet, hogy ha­
vonként négyszer csempészett kiloszámra aranyat 
Bécsbe, ő aki 1918 óta nem volt Bécsben, ő akinek 
ötvenéven át tartó robot után annyi vagyona sincs, 
hogy egyszer az ötven év alatt megengedje magának 
a luxust, hogy két hétig ne robotoljon, ne házaljon.

Este tizenegykor átvitték a soproni rendőrségre, 
a jegyzőkönyvvel. És szegény anyám hétfő reggel 
bement, puszta véletlen Sopronba és meglátta a piac 
melletti rendőrségi fogda ablakában apámat sírni... 
Aztán minden jól lett. Egy dr. Márkus nevű. humá­
nus soproni ügyvéd és Pamtner rendőrkapitány em­

berséges közbenjárására kedden estefelé szabadonen-
gedték az ügyészség fogházából...

Az a szőke, valami Radies, a pénzét akarta, ame­
lyik sose volt apámé. Egy zsidóét, akit lehet ütni, 
pofozni kínozni. Ezek a vértől kótyagos legények... 
ezek a középkori tatárokat megszégyenítő kulturem- 
berek állnak határőrt Csonkám a gyár ország nyugati 
végeinél.

És apám gyűrött, puffadt arcára halványan borul 
az árnyék:

— Fiam, de azért felejtsd el mégis ezt... Art a 
fájós szemednek, amit a hazád védelmében szereztél, 
árt ám nagyon, ha szomorú dolgokon jár a fejed .. •

És az agyongyötört, burgenlandi, sopronkercsz- 
turi, öreg hatvanéves zsidó, az én apám véreres 
szeme ide-oda révedezik a haza említésénél...

Gergely Sándor.

© feledkezzünk meg JjF Jjf 
a E&itíé Szemlénél m m

Dr, Schlesinger Sámuel 
a debreczenl zsidó hitközség főrabbija

A hitközség ösgyüiése hozzájárult a közgyűlés 
döntéséhez

— Debreceni tudósítónktól —
Vasárnap délelőtt negyed tizenegykor. ősgyü- 

lésre jöttek össze a debreceni statusquo zsidó hit­
község tagjai, hogy döntsenek a hitközségi kép­
viselőtestület határozata fölött, amellyel a hitköz­
ség főrabbijává dr. Schlesinger Sámuel monori fő­
rabbit választotta meg.

Azok a röpivek, amelyekkel az elmúlt hét 
utolsó napjaiban és közvetlenül az ősgyülés előtt 
is elárasztották a hitközség tagjait, arra engedtek 
következtetni, hogy az ősgyülés nem fog közfel­
kiáltással hozzájárulni a képviselőtestület dönté­
séhez. Rendkívül nagyszámú érdeklődő jelent 
meg a hitközség Simonfíy-utcai székhazának 
nagytermében és izgatottan tárgyalta az esélye­
ket." Feltűnően nagy számban voltak jelen olya­
nok, akik szavazó jogosultsággal nem bírnak és 
főleg ezek agitáltak hevesen a rophatok értelmé­
ben olyan irányban, hogy az ősgyülésnek nem-mel 
kell szavazni.

A határozatképesség megállapítása után nyi­
totta meg dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök az 
ősgyülést az alábbi beszéddel:

— Ebben az ünnepélyes pillanatban, amikor 
Önök, igen tisztelt uraim dönteni fognak ezen, a hit­
községünk jövő életére, fejlődésére legfontosabb kér­
désben, — legyen szabad a közgyűlés határozatának, 
hogy úgy mondjam, hivatalos közlésével kapcsolat­
ban, elnöki kötelességemből folyóan néhány rövid, 
felvilágosító szóval szolgálni.

Boldog emlékezetű és nagyérdemű volt főrabbink 
Eransz Vilmos iránti mélységes kegyeletből csak jó*
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val a gyászév eltelte után kívántuk az ő árván ma­
radt helyét betölteni. De az élet is megköveteli a 
maga jogait és igy hitközségünk érdekében végre is 
elodázhatatlan kötelességünkké vált ezen legfonto­
sabb kérdés megoldása.

A közgyűlés általános többséggel választott is 
közülök. A többség választását következő szempon­
tok irányították:

A megválasztott főrabbi személyében feltétlen 
garanciát látóit arra nézve, hogy a haladó kor és 
magyarságunk jogos követelményeinek kielégítése 
mellett, — hitközségünk konzervatív jellege minden 
körülmények között továbbra is megmaradjon.

Leginkább biztosítottnak látta a megválasztott 
főrabbival a mi konzervatív hitközségünk azon jo­
gos, de eddig fájdalom nem eléggé méltányolt kíván­
ságának megvalósítását, hogy gyermekeink, fiaink és 
leánykáink fogékony lelkében növelje és mélyítse a 
vallásos érzést, — fejlessze és erősítse a zsidó önér­
zetet, hogy zsidó hitünket sohase szégyeljék és meg 
ne tántorodjanak soha, se fényűzésben, se nélkülö­
zésben, hogy magyarságuk mellett feltétlenül ragasz­
kodjanak ősi zsidó hitükhöz, az összes vallások ős­
forrásához.

Tudomást szerzett ez a többség arról is, hogy a 
megválasztott főrabbi szent és jámbor családból szár­
mazik, előkelő statusquo és orthodox főrabbikkal kö­
zeli rokonságban áll, természetesen maga is kifogás­
talan vallásos jámbor életet él. Olyan nagy talmud- 
tudással, széles terjedelmű készültséggel rendelkezik, 
mellyel nemcsak magának szerez megbecsülést és te­
kintélyt, hanem fényt áraszt majd hitközségére is, 
mely régi és még a legkiválóbb egyének múlandó 
életétől sem függő, örökéletü hagyományaihoz híven 
rendületlenül meg akar és meg fog maradni minden 
intézményében továbbra is a Sulchan-Áruch alapján.

Tisztelettel kérdem, méltóztatnak-e a közgyűlés 
ama határozatát, mellyel dr. Schlesinger Sámuel mo- 
nori főrabbi urat a debreceni izr. hitközség főrabbijá­
nak megválasztotta, elfogadni?

A nagyhatású beszédet süriin szakította meg 
lelkes tetszésnyilvánítás s a kérdés feltevése után 
elemi erővel tört fel a kiáltás:

— Éljen Schlesinger!
Voltak azonban disszonáns hangok is. Mikor 

az elnök az uj főrabbi érdemeit méltatta, egy 
hang közbekiáltotta:

— Cionista!
Nagy felzúdulás támadt erre, heves ellent­

mondások hangzottak el, de mikor Fejér Ferenc 
elnök, aki elejétől végig ritka tapintattal és egy­
ben eréllyel vezette a gyűlést, harsány hangon a 
zugó tömeg felé kiáltott:

— Uraim, a debreceni zsidó hitközség szék­
hazában vagyunk, — egyszerre csend lett a te­
remben. A kérdés feltevése után a lelkes éljenzés 
közepette is sokan kiáltották: Szavazzunk! majd 
az elnök felhívására Lőrincz Jenő postafőtiszt je­
lentkezett és szavazást kért.

Az elnök erre elrendelte a szavazást, két 
szavazatszedő küldöttség előtt. Egyiknek elnöke 
dr. Freund Jenő, a másiké, dr. Csengeri Ignác 
lett. Később a szavazás gyorsítására egy harma­
dik bizottság is alakult ifj. Schwartz Vilmos el­

nöklésével. A szavazás, különösen eleinte, megle­
hetősen izgalmas jelenetek közt folyt, mikor azon­
ban kiderült, hegy a közgyűlés határozatának je­
lenvolt ellenzői közül igen sokan nem szavazók 
és csak hangulatkeltés céljából vannak jelen, a 
szavazatok fogytával a hangulat is elcsendesedett 
és negyed egykor, mikor a szavazásf^berekesztet- 
ték, már teljes csend és nyugalom fiion olt a hit­
község székházában.

Félegykor nyitotta meg újból dr. Fejér Fe­
renc az ősgyülést és felhívására dr. Freund Jenő 
ismertette a szavazás eredményét a következőt^ 
ben: Leadatott 401 szavazat és pedig:

I. bizottság: 146 igen, 87 nem.
II. bizottság: 66 igen, 42 nem.
III. bizottság: 31 igen, 29 nem. Összesen: 243 

igen, 158 nem, tehát a közgyűlés határozatát az 
ősgyülés 85 szótöbbséggel elfogadta.

Elnök: A szavazatok eredménye alapján ki­
hirdetem a mai nagygyűlés határozatát, amely 
szerint a nagygyűlés a közgyűlésnek ama válasz­
tását, hogy dr. Schlesinger Sámuel monori főrabbi 
urat a debreceni zsidó hitközség főrabbijává meg­
választotta, elfogadta. (Percekig tartó lelkes él­
jenzés.)

Tisztelt uraim! Kérve kérem azokat, akik ta­
lán nincsenek megelégedve az eredménnyel, nyu­
godjanak meg, mint ahogy megnyugodtak az el- 
azon tagjai is, akik szintén kisebbségben marad­
tak. Költözzék mindnyájunk szivébe, leikébe a 
békesség, a megnyugvás, a szeretet, amelyre olyan 
nagyon szükségünk van ma nekünk, zsidóknál^ ■

A jó isten kezében voltunk, vagyunk és le­
szünk! ö bizonyára ezentúl is gondot visel reánk.

Lelkes éljenzés zúgott fel a megkapó beszéd 
után és az ősgyülés az elnök éltetésével véget ért.

Adakozzunk a sajtóalapra!
Újítsuk meg az előfizetést!

teljes lakberendezés 
ebédlők, hálók, bőr 
garnitúrák,úri szobák

Műbutor,
EHRENTREU és FUCHS TESTVÉREKNÉL
BUDAPEST, VI., Teréz-üorní 8. sz.

Telefon! 131—67.

BRILIÁNSOKAT
gyöngyöket, régiségeket mindenkinél drágában veszek
SzókolyEmflZZ'ZZL&l

Harmadik elemista, első második polgárista 4 leányomhoz 
oly szerény igényű

ubIIésoe nnth. nevElímat
keresek, ki kézimunkán kívül a háztartásban is segédkezne. 

Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével két
Weisz Jen«, Fehérgyar mat.
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Levél egy Kadimah - cserkészhez
(A nógrádverőcei táborozás után.)

\T<> tu sülj kis cserkészpajtás! Ne busulj mert 
nincs értelme a bánatnak ott, ahol csak elfojtott 
kártiwendest váltana ki szomorú arcod. Ne busulj, 
kisfiú, inkább, ha tudod, csücsörítsd mosolygósra 
szád, nevess, kacagj a szemébe azoknak az öreg bá­
csiknak, akik siránkozásodat jobban szeretik, mint 
yidám kacagásod.

Mondd: minden jól volt odakünn & háromhetes 
nógrádverőcei táborozás alatt. Mondd meg nekik az 
igazat: hemperegtél a patakban, ittad a fenyvesek 
sűrű levegőjét, fürödtél a tölgyes ózonos árnyékában 
Ós tüdőd, meg csontrendszered, meg vékony fehér 
bőröd mohón szitta a nap aranyláváját. A há­
rom hét alatt tobzódtál az isten pazar ajándékaiban 
Ós mondd meg mosolyogva, de bátran, hogy az isten 
ragyogó napja alatt, künn a rengeteg erdők irtásán 
megfeledkeztél arról, hogy néha éhes vagy, hogy a 
kis tizennégyéves cserkészszakács tej hijján vizben- 
főtt kakaóval várt vacsorára.

Mondd meg, hogy a táborozás vége felé csak 
szeletenként kaptál kenyeret, mondd azt, hogy nem 
tellett néha a legszükségesebb élelmiszerekre és néha 
mert nem volt elég pokróc, fáztál és ha nem lett 
volna itt az amerikai Pedlow, aki hálózsákot jutta­
tott nektek, akkor a háromheti erdei levegőzés he­
lyett a bérkaszárnyák lichthofjaiban napfürdőznettél 
volna.

Kinek mondd?! Nem akarsz panaszkodni?! Te 
nem irigyled pl. a piaristák cserkészcsapatjától, akik 
egy darabig mellettetek táboroztak, a jólétet ti Nem 
akarod megmondani senki másnak azt, amit nekem 
mondial hz éjszakába hamvadó tábortűz mellett?! 
Nem panaszkodsz, mert cserkész vagy? mert zsidó 
vagy?

Hát én megmondom
Te panaszkodtál... a zsidókra. A zsidókra, akik­

hez elmentél sírni, hogy adjanak pár koronát a tábo­
rozáshoz. Akikhez elmentél, akiknek elmagyaráztad, 
hogy a Kadimah zsidó fiukat akar táboroztatni és 
nincs pénze, mint a Regmim Marianum, vagy a Bocs- 
kay csapatnak: az kap az államtól, a katonaságtól, 
a papoktól is. Elmagyaráztad nekik, mire jó a feny­
vesek levegője, a tölgyek illata, a szabad napsugár... 
és milyen keserves mindez, bár az isten adja pazar 
jókedvében ... ha a gyomor korog hozzá. Elmondtad, 
hogy nem jó, ha napfürdés után vizbefőtt kakaót kell 
inni és hozzá tiz deka száraz kenyeret enni... El­
mondtad, hogy egy gazdag zsidó, akinek minden 
mellényzsebében kerek ötszázmillió korona húzódik 
meg szégyenkezve, egyszáz koronát adományozott* 
Elmondtad, hogy a zsidó hetilapok nem karolnak 
fel azért, mert magyar népdalok mellett, héber nép­
dalokat is visszahuhog éneked nyomán a rengeteg, 
elmondtad: zsidó tanárok, zsidó igazgatók megtilt­
ják diákjainak, hogy a Kadimahba belépjenek...

Kis barátom, elmondtál mindent és én láttalak 
sírni és láttalak haragudni és láttalak szégyenkezni! 
Ne busulj! Igaz, csak háromhetes volt a táborozás, 
amit a gazdag zsidók, ha siófoki vagy suinemündei

eíry napi nyaralásuk egynegyedét neked juttatták 
volna nyolchetesre nyújthattak volna és az ij »K«. 
hegy neked nincs jogod követelni semmit. Te, é 
százharminc tábortestvéred, szegény zsidó vagy, kö­
zéposztálybeli és ők: méltó sagosok. Te ^fgy a pol- 
gár ők az arisztokraták és te azt nem érted. Csak 
megtanulod majd, hogy az a pezsgő, amit ok vödör- 
számra elfogyasztanak a zürichi paradicsom idején, 
az a te szájadizét émelyíti és keseríti — majd. Ok 
mutogatják gömbölyű termetük elülső részén az ék­
szereket és ti, én, mi tartjuk a hátunkat a material'.»
és erkölcsi gummibotok alá. . ...

Io-en emlékszem, felszólítottad a hunyorgo tá­
bortüzet’és mutattál egy ivet. Egyezer egy száz koro­
nát gyűjtött a legfiatalabb cserkésztest ver, Markus 
Gyuri. Ez volt a legnagyobb gyűjtés — az év alatt. 
És azt is láttam, vagy kettőszáz adakozó adta össze 
ezt a pár koronát. Csupa iromba betűs aláírás. Sze­
gény emberek, szegény zsidók adták.

És nevettél! Még most is hallom nevetősedet, 
kis barátom, te tizenhét és fél éves vagy! Nem sza­
bad még ilyen korban ilyen keserűen nevetni, még 
ha az a milliomos edénykereskedő az adományozott 
öt darab pléhkanál helyett csak hármat is ad...

... Talán, talán, kis barátom, a jövő évre jobb 
lesz, bővebb lesz a tábor. Én nem tudom, de hiszem, 
hogy az a nagylelkű Ur, az a nagy Zsidó, akinek a 
meliényzsebeiben annyi irdatlan millió tanyázik, fel­
emeli az egyszáz korona szubvenciót, legalább is 
kettőszázra.

„Remény tartja az embert/1 (—■?/■ >

Á Zsidó Szemléi
tarthatja fenn

Olcsóbbak lettek
a sírkövek 

Löwy-nél 
Budán

II., Fő-utca 88. 
(saját házában) 
Telefon 146-99.

mmMBinamtaisssfmm

Wágner-Qperák
hanglemezen ismét kaphatók

WÁ6NEE
Hangszeráruházábnn, <S g?

1csakis: Jőísei-kös'ut
Fényképe* letr.eztr.üsor ingyent

elsöraoga orthodox kóser étterem és ponxló
Vilmos császár-ut 19. Tei&fon: 65—87

Elvállal lakodalmakat, elßegy- zésokoí és hatnktsűűekeí
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A jesivák
A zsidó élet, a zsidó etliika és gondolkodás egyik 

tipikus, ősrégi megnyilatkozását veszély fenyegeti. 
Csonkamagyarországon. A talmudista, a bocher, aki 
külső megjelenésével is jelezte, hogy aTbban a község­
ben becsülik „a tórát“, kiveszőiéiben van. Nem egy 
hanyatlási, visszafejlődés! folyamat eredménye ez a 
jelenség, hanem a kegyetlen trianoni békeszerződés 
szomorú következménye. A tőlünk elrabolt területek­
ben a magyar zsidóság szellemi és vallásos életének 
forrásait, a legnagyobb és leglátogatottabb jesivákat 
veszítette el. Ezek a jesivák, amelyek hallatára a fő­
városi „modern“ zsidó orrát fintorgatja — a maguk 
szervezetlenségük és rendszertelenségük dacára is 
erős várai a zsidóságnak, konzerváló! az igazi zsidó­
értékeknek. Belőlük rajzanak ki szakadatlanul azok 
az ifjak, akikből csakhamar a zsidó községek szellemi 
oszlopai vállnak. Nem a rabbikra és egyéb „szent“ 
funkcionáriusokra gondolunk, hanem azokra az egy­
szerű polgárokra, akik napi foglalkozásuk, becsülete­
sen végzett munkájuk után, el tudnak merülni a zsidó 
irodalom termékeibe, akik zsidó szellemi életet tudnak 
élni. Ezek a „balbatim“ voltak mindig a községek 
oszlopai, ezek voltak a zsidó hagyomány legerősebb 
láncszemei, mert ezek gondoskodtak gyermekeikben 
is e hagyomány fennmaradásáról.

A jesivák rabbiképzése és metszők „soehet“-ok 
termelése is életbevágó, fontos misszió. Hisz még a 
jesiva-mentes neológia is a jesivából táplálkozik. 
Mert — és ez jellemző a neológia gyökértelenségére 
— sochet-képzésről egyáltalán nem gondoskodik és 
rábízza magát a jesivákra, rabbiképzője pedig túl­
nyomórészt a jesiva hajótöröttjeiből táplálkozik. Or­
thodoxia és neológia tehát egyformán sínyli a jesivák 
hanyatlását, illetőleg hiányát Csonkamagyarországon. 
De mig a neológia ölhetett kezekkel, illetőleg a rabbi- 
kópzőnek üresen tátongó termeivel nézi és várja 
történendőket, hisz eddig is az orthodoxia morzsái­
ból tengette életét, addig az orthodoxia, nálunk szo­
katlan elaszticitással tettre serken. Tudja és érzi, 
hogy életéről, létéről van szó, nem hízhatja magát 
egyes volontör rabbikra, akik önfeláldozással és lel­
kesedéssel jesivákat tartanak, hanem szervezni 
akarja az egész jesivakérdést. „Tomché jesivot“ cím­
mel országos egyesületet, szervezetet létesített, amely­
nek célja jesivákat felállítani, illetőleg az azokban 
tanuló ifjúságot anyagilag és erkölcsileg támogatni. 
4z egyesület központja Győrben van, onnan intézi és 
vezeti nagy buzgalommal Donát.h Sámuel a szervezés 
munkáját; és a munka komolyságát jellemzi, hogy az 
akció elején is már hét jesivát és ugyanannyi menzát 
szervezett és tart fönn az egyesület. Igazi zsidó kul- 
turmunka ez, a mievók legnemesebbike, a zsidó köte­
lességek legfontosabbika, amelynek teljesítése alól 
senki öntudatos, hagyományba zsidó ki nem vonhatja 
magát.

Csak két dolgot akarunk még az egyesület szer­
vezőinek és fentart óinak lelkére kötni. Bármily élet- 
szükségletnek is ismerjük fel a zsidó hagyományos 
irodalomnak általános — tehát nemcsak szakemberek, 
rabbik képzésére szolgáló — terjesztését, és bármeny­
nyire fölemelő is, a volontör, a gyakorlati érdek nél­

küli tanulás, nem zárkózhatunk el a jelen élet köve­
telményei elől. A modern gazdasági éle't komplikált, 
minden ága szakértelmet igényel, amely nélkül nem 
állhatja senki sem meg a helyét a küzdelmes élet for­
gatagában. Nem szabad tehát a „tórával“ foglalkozó 
ifjúságot valamely gyakorlati tudás nélkül az életbe 
kibocsátani. Aminthogy a zsidó bölcsek, a tan meste­
rei életük példájával mutatták már az ókorban is, 
hogyan kell a szellemi munkát az élet munkájával 
összekötni. Csak az évezredes gólusz egészségtelen; 
levegője okozta azt,hogy a bocher „Luftmensch-“nek 
nevelkedett. Ha egészséges zsidó szellemű nemzedé­
ket akarunk a jesiváhan nevelni akkor a nevelés esz­
közei közé a talmud fóliánsai mellé a kalapácsot, A 
gvalut és egyéb eszközeit a kenyérkeresetnek is be 
kell iktatni.

A második megjegyzésünk a tanításra vonatko­
zik. Az egész modem élet nem tud még egy olyan 
alakulatot felmutatni, amelyben tudást oly rendszer­
telenül közölnének a tanulókkal, mint a jesivában. A! 
zsidó, aki oly fogékony minden vívmány iránt, és; 
annyira fel tudja használni az uj eszközöket, sajátsá­
gos módon maradt vissza a jesiva paedagógiájában. 
Itt uj csapásra kell haladni. Rendszeresen tanító és 
oktató iskolává kell a jesivának átalakulni, amelyben 
igazi tanítók tanítsanak. Csak ilyen jesiva tud majd 
egy dolgos és müveit zsidó nemzedéket nevelni.

Tisztelt elvbarátaim és jóismerőseim szives tudo- 
adom, hogy az 1VRIA Biztosító R. T. budapestimasara.

vili. Sőügynökségét elvállaltam
és a biztosítás minden ágazatában nevezetesen 
élet, (tűz. betörés, üveg. baleset, szavatosság és szál­
lítmányozás stb.-beiT - nb. rendelkézésükre állok. 
Levezőlaphivásra személyesen teszem tiszleletem*
Löwenstcin Samu,
Budapest, Vili., Futó*u. S3, III» 32.

Feladható Palesztinába való podgyász 
és szállítmányozó biztosítás is.

Hajszálak végleges eltávolítása
arcról, karról, szépségápolás, szemölcsirtás Pollik Sarolta 

•kozmetikai intézete Andrássy-ut 88, I. em. „Mirado“ baj eltávo­
lító szer szétküldése utasítással. Prospektus.

SÍRKÖVEK 02XE
PFEIFER es HESZKY

KŐFARAGÓ MESTEREK.
X. KERÜLETI TEMETŐNÉL. 

TELEFON: JÓZSEF 59 — 61.

Szakorvosi
Bu%pest7~Vn.',“Ráktonr^1, 1. em. l^góküss^szemben,,)

RENDELŐ ven e_r i R u s
betegek részére. Ezüst sál- 
Társán oltás. Rendelés 

egész nap.
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Weizmann és Szokolow
ünneplése a londoni cionista konferencián

A Zsidó Szemle londoni tudósítójától —
Az angol cionista szervezet a napokban le­

zajlott évi országos értekezlete nagysze-rü alka­
lom volt arra, hogy a Palesztina-mandátum rati­
fikálása után Weizmo.nnt és Sokolovot, a szerve­
zet fáradhatatlan vezéreit politikai sikerükért me­
legen ünnepelték.

Dr. Weizmann, aki a cionista világszervezet 
"elnöksége mellett egyben az angol cionista szö­
vetségnek is elnöke — Sokőlovvcű, együtt lépett 
kz elnöki pódiumra, hogy az értekezletet meg­
nyissa. Tomboló lelkesedés és taps fogadta a ve­
zéreket és szűnni nem akaró hedad!, máz el tov! 
kiáltással üdvözölték őket.

Az ováció lecsillapulta után Weizmann min­
denek előtt elparentálta Boris Goldberget és Já­
kob Mosert, a szervezet halottjait. Majd igv foly­
tatta:

— Az elfogadott mandátum, a zsidó törekvéseket 
bizonyos szentséggel látta el, elérkezett a mi. örö­
münk" napja, „Zeman szimchosz&nu“ (E szavaknál az 
egész közönség felemelkedik helyéről, Weizmann pe­
dig örömkönnyekkel a szemében elmondja az ősi ál­
dásmondást: .JBaruch schehechjanu — áldassék az ur, 
aki megengedte nekünk élni ezt az időt.)

A nagyszerű eredményt, amelyet elértünk — 
folytatja Weizmann — hálával kell fogadnunk. Há­
lásak vagyunk a népek követségének, az angol és 
amerikai kormánynak, az amerikai népnek, amely 
döntő szerepet játszott ebben a. kérdésben. Különö­
sen és elsősorban azonban hálásak vagyunk Lord 
Balfournak, aki a deklarációt megfogalmazta és aki 
minden erejével támogatott bennünket külső és belső 
ellenségeinkkel szemben.

De a népszövetség határozata egyben próbaköve 
lesz a zsidóságnak is. Most fog eldőlni, vájjon komo­
lyan akarja-e visszaszerezni ősi hazáját, Palesztinát. 
■Meghajtjuk fejünket testvéreink emlékei előtt, akik 
vérükkel öntözték Palesztina szent földjét és tőlük 
kell példát venni és zárt sorokban felvenni a munkát.

Vajha korunk és nemzetünk méltónak bizo­
nyulna a megnyilatkozott isteni kegyre. Majd Zang- 
wiUel és Grünberggel foglalkozik, akik a Jewish 
Chronicle-ben kritizálták az eredményeket és akik 
nincsenek megelégedve az angol kormány fehér- 
könyvbeli nyilatkozatával.

Igaz — mondja, — hogy 1917-ben azt reméltük, 
hogy sokkal gyorsabb lesz a tempo, de azóta a világ 
hosszú és nehéz utat tett meg. Egyetlen nép ideáljai 
és reményei sem valósultak meg teljesen, mindegyik­
nek mérsékelnie kellett igényeit. Türelem és kitartás 
nélkül egyetlen nép sem születhetik újra. Nagyon 
könnvü a kritikusoknak hősi gesztusokkal élni, azok 
nak a kritikusoknak, akik senkinek felelősséggel nem 
tartoznak.

Végül az arabokhoz intézte szavait, hogy értsék 
meg a zsidóság törekvéseit és közös munkával virá- 
goztassák fel az országot, mind két nép javára.

Újabb lelkesedés és taps fogadta Weizmann be­
fejező szavait, a konferencia félbeszakítja az ülést 
és a Hatikva hangjai mellett folytatódik az ünneplés.

HÍREK
NAPTÁR: Szombat. Ékev hetiszakasz. Vas. 

av. 19, hétfő, av. 20, kedd, av. 21, szerda, av. 22, 
csütörtök, av. 23, péntek, av. 24, szombat Béé 
hetiszakasz. Ujhold kihirdetés. Rós Chódes Elül 
csütörtök és péntek.

A Zsidó Szemle barátjaihoz!
Megemlékeztünk arról a mozgalomról, 

amelyet lapmik néhány barátja indított meg 
avégből, hogy lapunk sajtóalapja részére ál­
landó havi hozzájárulást biztosítanak. A 
„Zsidó Szemle Barátjai“ címen megszervez­
ték mindazokat a budapesti elvbarátokat, 
akik havi hozzájárulást jegyeztek a sajtó­
alapra. A mozgalom szép eredménnyel ke­
csegtet és ezen a réven reméljük, hogy a 
napról-napra emelkedő munkabérek és papír­
árak dacára meg fogunk tudni küzdeni a 
drágaság mindent elnyelő árjával.

A nyomdai munkabérek csak a minap 
emelkedtek 30 százalékkal és most újabb 40 
százalék béremelést kaptak a nyomdászok, 
amelyet természetesen a lapvállalatokra hárí­
tanak át a munkaadók. Ezért szükségünk 
van minden egyes elvbarátunk áldozatkész 
támogatására.

A „Zsidó Szemle Barátjai“ f. hó 24-én, 
csütörtök este 6 órakor ülést tartanak köz­
ponti helyiségünkben (VI., Király-u. _ 36.), 
amelyre az összes érdeklődőket szívesen 
látja a csoport tagjait pedig feltétlen meg­
jelenésre kéri a vezetőség.

Lapunk előfizetőit és olvasóit ezúton is 
arra kérjük, hogy a lejárt előfizetésüket meg­
újítani, illetve a felemelt és a régi előfizetési 
dij közötti különbözetet haladéktalanul be­
küldeni szíveskedjenek, hogy a lap küldésé­
ben fennakadást ne szenvedjen.

Itt említjük meg, hogy a sajtóalap ré­
szére újabban adományoztak:

Steiner József, Kapuvár 5000 K.
Breuer Albert, Bpest 500 K.
A „Zsidó Szemlé“-nek fontos hivatása 

van, nem lehet és nem szabad, hogy épen ma, 
amikor a zsidó nemzeti otthon felépítésének 
munkálatai az egész világon uj lendülettel in­
dulnak meg, hogy épen ma hazánkban en­
nek a munkának egyetlen szócsöve és har­
cosa ne folytathassa munkáját.

Mindenki tegye meg tehát kötelességét, 
újítsa meg előfizetését, szerezzen uj előfize­
tőket és támogassa a sajtóalapot!

A ZSIDÓ SZEMLE 
szerkesztősége és kiadóhivatala

— A Herzl Club minden kedden este nyolc órakor 
klubösszejövetelt tart az István-király kávéházban 
(Podmaniczky-u. 8.)
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A Palesztina hivatal felhívása
Mindazok, akik a Hivatal által földmunkára ki- 

képeztettek, jó szakmunkások és a héber nyelvben 
némi előmenetelt tanúsítottak f. hó 15-én, kedden dél­
után 3 (három) órakor jelenjenek meg Király-utca 36. 
sz. helyiségben. Igazoló iratait mindenki hozza magá­
val. Beregi, s. k.

— Kitüntetett Kadimah-cserkész. A múlt, szerda 
esti nagy, Silos-telepi tűzvésznél önként segédkezett 
az oltási és mentési munkálatoknál egy Kadimah- 
cserkész. Egész éjjel dolgozott ott az alig tizenötéves 
fiú és hogy milyen eredménnyel, mutatja az ötezer 
koronás jutalom és a bronzérem, amelyet érdemei el­
ismeréséül juttatott neki az államrendörség abból a 
pénzből, amelyet díjkiosztásra kapott. A derék zsidó- 
fiú megkérte a szerkesztőséget, hogy nevét hallgassuk 
el, nehogy ismerősei megrójják, hogy kötelességtel- 
jesitésévei kérkedik ...

— Amerikaiak a cionista évi konferencián. Az
amerikai cionista szervezet az augusztus 25-iki karls- 
badi cionista évi konferenciára a következő megbí­
zottait küldi: Louis Lipskyt, Ábrahám Goldberget, 
Peter Schweitzert, Hermann Chenuet, Morris Rothen- 
berget, Bernard A. Rosenblattot, Jacob Fischmannt, 
Henriette Szóld kisasszonyt (jelenleg Jeruzsálemben 
tartózkodik) és Ábrahám Schomert. A delegációnak 
adott direktívák között szerepel az amerikai cionista 
szervezetnek ama kívánsága is, hogy a következő 
cionista világkongresszus a jövő évben Palesztinában 
ülésezzen. (J. C. B.)

_ Orosz cionista összejövetel Berlinben. A
Uerkaz a mandátum ratifikálása alkalmával vasárnap 
estére gyűlést hirdetett, amelyen több mint ezer Ber­
linben élő orosz cionista jelent meg. A lelkes hangu­
latban lefolyt gyűlésen beszédet mondott W. Temkin, 
az aransoni rabbi, az oroszországi nacionalista ortho­
dox zsidók képviselője, továbbá W. Latzki, a kelet­
európai zsidó néppárt tagja. A nagy. tetszéssel foga­
dott beszé„dek után politikai rezolueiót fogadtak el, 
amelyben kiáltványt bocsátanak szerte az egész világ 
zsidóságához, avval a felhívással, hogy mindenki sies­
sen anyagilag, erkölcsileg a palesztinai nemzeti ott­
hon felépítésének előmozdítására.

— A Waad Leütni tiltakozása. A Waad Leumi 
tiltakozó sürgönyt küldött a hedzsászi királyhoz, 
amelyben erélyesen visszautasítja a mekkai mohame­
dán zarándokok széliében terjesztett rágalmát, amely 
azzal akar zavarokat támasztani, hogy megrágal­
mazza a cionistákat, hogy a jeruzsálemi Ornár mecse­
tet a zsidók zsinagógává akarják átalakítani.^ A 
Waad Leumi hangsúlyozta ennek az alaptalansagát 
és kiemelte sürgönyében azt is, hogy a cionista szer­
vezetek legfőbb törekvése az arabokkal békében és 
harmóniában éni. Az egyiptomi arab sajtó is élénk 
felháborodással tiltakozik a mekkai zarándokok kut- 
mérgezése ellen.

— A Herzl Klubban jul. 30-án Kohn Dávid bS- 
szélt a cionista kötelességteljesitésről, sékelgyüjtéS« 
ről és Keren Hajeszodról. A meggyőzd érvekkel és 
igaz zsidó lelkesedéstől fütött szavai mély benyomást 
keltettek, különösen, amidőn felhívta a hallgatósága 
figyelmét arra, hogy az igaz cionista, ha életében: 
nem fizetett mászert, halála előtt végrendeletében' 
tegye azt. — Vasárnap aug. 6-án Lebovitsch Lipót 
nagyszabású előadást tartott, amelyben a hallgatóság 
rendkívüli érdeklődése mellett a palesztinai telepi« 
tésre vonatkozóan gyakorlati terveit fejtegette. Elő« 
adását nagy és lelkes vita követte, melynek folytatá­
sát a kedd esti összejövetelre halasztották. — Vasár« 
nap aug. 13-án Löwenstein elvbarátunk tart a szerve« 
zet helyiségében (fél 11 órakor) előadást. Érdeklő« ' 
dőket szívesen látunk.

— Aehad Haam a Palesztina-mandátumról. A je« 
ruzsálemi lapok Aehad Haam levelét hozzák, amely« 
ben többek között igy ir: „A fődolog, hogy a világ 
népei elismerték a zsidóságnak Palesztinához való! 
tartozandóságát és jogát. De mégis, amit evvel ai 
históriai ténnyel nyertünk, puszta formája annak ai 
külső körülménynek, hogy megengedték nekünk á 
Palesztinában való munkát. Helyzetünk nehéz! Az 
egész világ szeme rajtunk. Látni akarják, mire va­
gyunk képesek, milyen áldozatokra, hogy nemzeti 
életünk fáját felvirágoztassuk.

__A VÁG hírei. A Vívó, és Atlétikai ^ Cluti.
uszóversenye, amelyet vasárnap délután fél 6 óra#» 
kor a Császárfürdőben rendez, a nevezéseket te­
kintve igen nagyszabásúnak ígérkezik. A hölgy­
számokban, melyekben a wieni Hakoah teljes gár­
dájával vesz részt 20—30 hölgy indul. A műugrás! 
(8 induló) Szalai és Nagy, az 50 yardos főverseny 
(12 induló) Kenyéri, Wenk, Gáborffy közt dől el* 
mig a 100 méteres mell főverseny Sipos biztos 
zsákmánya, hacsak Barta nem úszik ki jó for­
mát. A versenyt a B. K. A. C.—V. A. C. vizipolói 
bajnoki mérkőzése fejezi be, mely az idény leg­
szebb mérkőzésének ígérkezik, tekintve az egy­
forma erőket és a match fontosságát. Jegyek kap­
hatók: a VÁC klubhelyiségében és a verseny szín- 
helyén.

— Földvásárlások Palesztinában. A Waad Leumi 
palesztinai irodája hosszabb idő óta tárgyalásokat 
folytat arab nagybirtokosokkal. A tárgyalások ked­
vező kilátással folynak és remélhetőleg mihamarabb 
nagyobb földterületek állnak majd a telepítés rend* 
kezesére.

__ Esküvő. Neiger Jenő és Klein Olga eskü­
vője f. hó 6-án volt a dohány utcai templomban. 
Előkelő és nagy közönség jelent meg a népszerű 
jegyespár tisztelői és barátai köréből. Testületileg 
jelentek meg- a cionista szervezet, a VAC a KacU- 
mah cserkészek, a pesti izr. hitközség elöljárót 

i stb. Dr. Adler Iliéi főrabbi nagyhatású beszédet 
intézett a „zsidó ideálokért“ küzdő jegyespárhoz.

IIstván király kavehaz
Podmanitzky-u. 8. A VÁC elnlbSaelyiségei. Az oiökelő zsidóság találkozó helye.
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David FriSQiimann
{Berlin, aug. 5. Lapzárta­
kor érkezett munkatársunk 
jelentése.) Pénteken aug. 

ETSi "2"órákor egy berlini magánklinikán izü­
leti kőoperációja után 57 éves -.korában mégha t 
Dávid Frischmann, a hires héber költő és újságíró. 
Dávid Frischmann nagysága nem annyira az eredeti 
alkotásokban domborodott ki, hanem a tökéletesen 
művészi fordításokkal, amelyekkel héber nyelvre átül­
tette a világirodalom legértékesebb alkotásait. Dávid 
Frischmann több mint húsz éve Berlinben élt és két 
hónapig tartó betegsége sírba vitte a nagv ^r^- 
(Dávid Frischmann munkásságának a méltatásara
jövő számunkban terünk rá.)

— Körúton Cseh-Szlovákiában. A napokban 
tért haza művészi körútjáról Wygoda Samu, az 
Aréna-uti templom nagytehetsegu kantora. ^ 
nyes erkölcsi és anyagi sikerrel éneméit o-hebe 
zsoltárokat, opera-áriákat Wagnertől, Halevytol, 
Pozsonyban, Érsekújváron, Postyenben, ^ran. 
'A művész-kántor a közeljövőben Amerikába indul.

_ Orvosi kinevezés. A városmajori orthodox 
zsidó szanatórium most megalakuló szemészeti osz­
tályának főorvosává dr. Fisch Géza szemorvost hívta

meg. ____

_ Zsidó szenátor jelölt Amerikában. Washing­
toni levelezőnk írja, hogy az amerikai republikánus 
párt Ernest Bambergert, az ismert zsidó milliomost 
és rézbányatulajdonost szenátornak jelölte. Ernest 
Bamberger fia Utah állam zsidó kormányzójának. 
Mostanáig a szenátusnak egyetlen zsidó tagja nincs.

Augusztus 1-ig befolyt 43060 K. Sterner József, 
Kapuvár 4200, Reich Sámuel, Budapest 600 Tolile. 
Sándor, Mezőtúr 600, Lieber Manó rabbi, Budapest 
60, Minkovics József, Budapest 240 Kan,tz Béla, B< - 
dapest 480, dr. Révész Aladár, Budapest 600 K. Ősz 
szesen 49660 K.

nyilttéh

Szívélyesen üdvözlöm Floh Bdzslha Úr­
asszonyt Herzog Abráhám unal való eljegyzése 
alkalmából. Tehi dárkám szugé basosamm.

Rossnann tanar.

EBÉD t 
VACSORA f

ln,xWi - LEVES, SÜLT-,
MENT KÖRETTEL, TÉSZTA

Fogászata resadeBéj®
AlLilag vizsg., a berlini BE ND^ÉSI IDŐ9-Ug, S-6-Jg

MBvéaxI modern éa egyaxorB

sírkövek naay ’SS"“4“
VALENTIN VILMOS

X., UitomotŐnél. Tolofond&xmofí SS OS.

™.. z jrc • zsidóhoz mennerOiŰbirtöáOSúUj gyakorlott gazdál­
kodó segédtisztnek. Később esetleg benő- 
sillne. „Discratió- jeligére a kiadóba kér 

meghívást.

francia, angol, legkönnyebb 
módszer, Rotlcel. Dam.janich- 

utca 32.

rézbníorl. gyermekágyat 
VaSDUXOn, gyermekkocsit, sodrony 
ágybetétet, matracokat legolcsóbb gyári 
árakon szállít Klein Gyula és Társa, vas- 
butorgyár, Dob-utca 58. sz. (Erssébet-kór- 
ut mellett.) ^

Bemei,
akar nagyon olcsón ké- nfl psroaat szittetni vagy venni, va­

lamint fonatokat, frizeti »két, haj részeket, 
úgy forduljon csakis Lilau Malvinhoz, 
Budapest, Király-utca 3. 48

0RTH. IgO jó, olcsó koszt, 
bejáró vendégek­

nek, abonnenseknek.
SALAM0NNÉ, Király-u. 8.1.42. 

Tartalmas étlap.

Keleten és Nyugaton
egyaránt köztudomású, hogy elsőrendű 
házikoszt egyszerűen készített ételek csak

BLAU S.
orthodox kóaor vendéglőjében,
BUDAPEST, V!., Laudon-utca I,
kapható. Pedáns tiszta és világos étterem.

Kitűnő borok éa likőrök.
Kombinált olcsó polgári vacsorák 
Előnyös előfizetések pestieknek

BÜCHLER ZSIGMOND ES TARS A
BUDAPEST, Nádos^aatea 27,nemzetkösl 

esóUltmányozóli
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